



全市教育系统全力开展防蚊灭蚊工作 小手拉大手 共筑防蚊线



1 9月23日,受台风“桦加沙”影响,全市实施停课。江门市培英小学六(2)班学生龙俐妃在家依然非常忙碌,她正忙着搞卫生、清积水,完成防蚊灭蚊工作。

2 和龙俐妃一样,全市学生都积极响应号召,在各自家中开展防蚊灭蚊行动。家长们也纷纷加入其中,全力参与全市防蚊灭蚊工作。

3 针对基孔肯雅热疫情防控的相关要求,全市教育系统集中开展了全员参与的爱国卫生专项行动。通过开展防蚊主题班会课、“小手拉大手”防蚊灭蚊环境清洁行动,以及全平台防疫宣导等活动,广泛动员师生及家长全面落实联防联控措施,共同构筑蚊媒防线。从校园到家庭,从线下到线上,我市正深入推进群防群控的疫情防控战。

4 文/江门日报记者 张翠玲 图/张翠玲 罗双双 陈慕欢

全市逾35万名学生参与蚊子“歼灭战”

“我家阳台上的积水每天都清理”“妈妈买了纱窗密封条”“爸爸在阳台里装了灭蚊灯”……在蓬江区里仁小学的一节主题班会课上,同学们积极分享各自在家的防蚊灭蚊工作。这些温馨的家庭防疫场景,正是我市大力倡导学生参与居家灭蚊工作的生动写照。

自蓬江区创新推出“家庭防蚊灭蚊‘七项全能’挑战赛”以来,全区中小学及幼儿园积极响应号召,学生们纷纷主动请缨担任“灭蚊小卫士”,各校因地制宜开展特色活动。如丹灶小学鼓励学生邀请家长组成“亲子防蚊联盟”,将七项挑战转化为有趣的亲子家庭活动;紫茶中学学生协助社区清理卫生死角,实现“居家防蚊+社区服务”双向互动等。“我通过学校的‘悦评越好’平台参加了学校的红

领巾争章活动之防蚊灭蚊‘七项全能挑战赛’,并获得了‘防蚊小卫士’称号,我现在可算是家里的防蚊灭蚊小专家啦!”农林双朗小学三(1)班学生陈奕辰说。蓬江区则发动开展“小手拉大手,家园齐动手——爱国卫生小义工在行动”活动。孩子们在家长的指导下,认真清理家庭卫生死角,重点排查积水黑点。与此同时,这些小小志愿者还主动走进社区,担任起“社区文明宣传员”的角色。在家长的陪同下,他们挨家挨户敲门拜访,用稚嫩却真诚的语言向邻居们宣传爱国卫生知识。许多居民被孩子们的认真态度打动,主动在《爱国卫生运动支持书》上签名,表达对社区的支持。为凝聚家庭、学校、社会三方力量,

筑牢全民健康防线,江门市委宣传部、市委教育工委、市文明办、市教育局联合向全市师生及家长发出“小手拉大手”防蚊灭蚊环境清洁行动倡议,通过“江门教育”等微信公众号向社会发出倡议,阅读量超10万,倡议全市师生、家长争做防疫知识的“宣传员”、争做家庭防蚊的“小卫士”、争做社区健康的“守护者”、争做文明健康的“模范生”、争做正能量的“传递者”,全员参与、携手共进,积极参与爱国卫生运动,共同营造干净整洁的生活、学习环境,科学防控基孔肯雅热疫情。全市超35万名学生参与蚊子“歼灭战”,真正实现“教育一个孩子,影响一个家庭”的辐射效应,为科学防控基孔肯雅热疫情,营造干净整洁的生活学习环境贡献了重要力量。

图片说明

- 1 培英小学学生在喷蚊蚊液。
- 2 棠下实验小学学生在家里点蚊香。
- 3 蓬江区实验幼儿园的老师们把教学道具轮胎放在避雨处,并清理积水。
- 4 丰乐小学学生清理家里花瓶的积水。

诗香墨韵润侨都

江门举办第28届推普周启动会暨中华经典诵读讲读颁奖活动



同学们带来精彩的经典诵读表演。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲)9月15日,江门市第28届全国推广普通话宣传周启动会暨中华经典诵读讲读颁奖活动在江海区高新第一小学星瀚礼堂举行,本次活动由江门市语言文字工作委员会主办,以“加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识”为核心主题,集中呈现了一年全市在经典诵读、规范书写、古诗文讲解等方面的丰硕成果与教学创新。全市各县(市、区)的语委专干、师生代表及广东省基础教育教研体系小学语文基地成员等数百人参加活动。

活动在江海区高新第一小学师生带来的《诗韵华章 文脉传承》校园诵读表演中拉开帷幕。孩子们以清澈悦耳的嗓音和饱满的情感,展现了中华诗词的韵律之美与文化之魂。随后,外海中心小学带来《追月》诵读节目,以情趣盎然又充满传统韵味的有关“咏月”诗的朗诵,表达了对一轮明月的深情追寻。蓬江区范罗冈滨江小学学生杨怡然带来的诵读节目《永远的格桑梅朵》,以极具张力的语言表现和真挚的情感流露,讲述了一段感人至深的故事。

除了学生的精彩表演外,还有优秀老师的课例展示和经验分享。江海区新民小学教师陈高林通过微课形式生动展示古诗《绝句》,巧妙融合现代教学技术,深入浅出地解析诗歌意境。蓬江区范罗冈滨江小学教师张慧瑜开展题为《传承经典 赋能教学》的专题讲座,结合丰富的一线教学案例,分享如何在课堂中有效融入经典诵读。江门市语委办常务副主任吴华杰则带来《“笔墨中国”规范汉字书写漫谈》,从规范汉字书写、硬笔书法教学的重要意义和规范原则,到中华经典诵读讲读“笔墨中国”大赛参赛需要规范的“七大天坑”,引发对书法教育教学的深思,也激发了与会者对下一届参赛的兴趣。

颁奖仪式上,主办方对在“读诵吟唱展评”“笔墨中国”“印记中国”书法篆刻大赛、古诗文讲解微课等多项赛事中脱颖而出的师生与单位予以表彰。

江门市语委办相关负责人表示,推普周作为江门市语言文字工作的重要品牌,本届活动进一步融合中华经典诵读与教学实践,彰显了侨乡文化深厚的语言底蕴,更展现出新时代推广普通话与传承中华优秀传统文化的生动活力,为全市国家通用语言文字推广普及工作的高质量开展注入了强劲动力。

江门市技师学院展示“五邑海味特色菜”研发成果 8道五邑海味菜品“上新”

江门日报讯(文/图 记者/吕中言)近日,由江门市技师学院主办的“五邑海味特色菜研发菜品推广活动(第二场)”在江门富力万达嘉华酒店举行。本次活动是江门市技师学院深化“粤菜师傅”工程、推动产教融合的重要举措,集中展示了“五邑海味特色菜”研发成果。

活动汇聚了来自江门、中山、珠海等地餐饮行业协会、知名酒店及职业院校的优秀粤菜师傅。江门市技师学院及其合作企业共同展示了8道匠心独运的五邑海味创新菜品,其中,粤味黄金虾和海胆酱烤台山生蚝,以其独特的烹饪创意成为焦点。粤味黄金虾色泽诱人,鲜虾就像披着一层金灿灿的“铠甲”,刚端上桌,一股浓郁的咸鲜香气便随之扑鼻而来,用筷子轻轻一戳,能听到外壳清脆的碎裂声;海胆酱烤台山生蚝,选用的是台山本土生蚝,经恰到好处地腌制,让蚝肉依然饱含汁水的同时,与海胆酱融合在一起,微微沸腾,发出“滋滋”的声响。

此外,江门市技师学院还在现场聘任了8位来自大湾区的粤菜师傅成为学院的“特聘专家”,为培育粤菜人才提供坚实的保障。活动现场,江门市技师学院相关负责人介绍了学院在粤菜师傅培训基地和大师工作室建设上的成绩,强调学院始终坚持以五邑地区丰富的



海胆酱烤台山生蚝色泽诱人。

海鲜食材资源与侨都美食文化相结合,纳入教学研发体系。“作为广东省‘粤菜师傅’工程的重要人才培养基地,学院长期致力于深化产教融合,深入开展特色菜品的研发与教学,为粤菜传承创新注入新动力。学院将以本次活动为契机,持续发挥连接产业链、人才链与产业链的枢纽作用,以精湛技艺为桥梁,深挖侨乡饮食文化底蕴,助力粤菜文化在传承中生生不息。”该负责人表示。

定期开展拉网式排查

在学校,防控的手段同样丰富且细致。

各学校每日保持对教室、宿舍、食堂、厕所等重点区域及周围环境的清扫保洁和垃圾清运。学校(幼儿园)制定排查图、成蚊消杀图、蚊媒孳生地清理图,划定最小作战单元并定人定责,实施挂图作战、网格化管理。要求所有学校(幼儿园)、校外培训机构严格执行学生及教职工晨午检制度(寄宿制学校增加晚

检),现已配备测温枪16820支,做好体温监测,并关注健康状况。所有学校(幼儿园)和校外培训机构要严格执行“逢热必检、逢疑必检”的要求,对发现发热、关节痛、皮疹等相关症状的人员,按要求进行转移至观察室,并安排就近送医诊治。

新学期以来,全市各校持续开展爱国卫生运动,逢周二和周五下午开展防蚊灭蚊专项行动。计划直至10月底,非寄宿制学校逢周二和周五下午进行药物喷洒和物理灭蚊(寄宿制学校逢周二

和周六下午开展)。如新会区教育系统严格执行每周“3+2+2”模式,即每周3次清理积水,2次消杀,2次监测。

与此同时,全市各级教育系统定期开展拉网式排查,全面彻底清除蚊媒孳生地。9月15日起,江门市教育局组建了7个专项检查组,由局领导班子成员亲自带队,分赴全市各县(市、区)的中小学和幼儿园,全面开展基孔肯雅热疫情防控专项检查,深入校园各个角落,实地查看蚊媒孳生情况,并对发现的问题当

场提出整改要求,强调全市各级教育系统要压实校园防控主体责任,常态化开展环境整治与消杀,加强师生健康教育。9月20日至21日,全市教育系统连续两天组织开展以防蚊灭蚊、清积水和清黑点等为重点的爱国卫生运动,全力进行校园环境大扫除、大清理,通过这两天集中开展的爱国卫生运动,全市校园环境得到了极大改善,蚊媒孳生地基本清除,为师生们创造了一个更加安全、健康的学习和生活环境。

江门华润燃气携手青苹果小记者中心走进华兴小学 上了一堂生动的燃气安全知识课

江门日报讯(文/图 罗双双)9月17日下午,江门华润燃气有限公司(以下简称“江门华润燃气”)携手江门日报青苹果小记者中心走进江海区华兴小学,开展“智慧万家,安全童行”燃气安全游园活动,普及燃气安全知识,提高师生安全用气意识和防范能力。

活动现场,燃气安全游园活动的形式,为学生们上了一堂生动的燃气安全知识课。华兴小学报告厅里,江门华润燃气安全讲师黄鸿庆化身“安全老师”,结合精心制作的PPT、科普视频,以通俗易懂的语言,向孩子们科普燃气的特性、生活中常见的燃气安全隐患、安全使用方法,以及遇到燃气泄漏时的正确处理措施等知识。

“如果发现家里燃气泄漏,第一步应该怎么做?”“请找出这幅图中,厨房里有哪些安全隐患?”……燃气安全游园活动开始,同学们带着讲座中学到的知识开始燃气安全知识“大闯关”。江门华润燃气结合燃气使用场景,设置了“燃气设施我知道”“火眼金睛识隐患”“燃气知识我

来说”“管道大通关”等闯关游戏,将燃气安全知识融入趣味挑战,学生在游戏中边玩边学,顺利“通关”即可集齐印花抽取奖品,让孩子们在轻松愉快的氛围中,掌握了燃气设备检查、燃气隐患排查、燃气泄漏处置等实用的安全知识。

此外,活动还设计了宣传手册、环保袋、小风扇等定制宣传品,让参与活动的师生在日常使用中潜移默化地提升安全意识。“回家后,我把安全警示小贴纸和宣传手册打开与爸爸妈妈一起学习,上面写着:查漏别用打火机,电液冒泡快处理;煲汤煮粥盯灶上,关火再走心不慌。看完后,我们一起检查了家里的燃气设备,杜绝安全隐患。”四(2)班学生陈若涵表示,此次活动让她受益匪浅,“我要把我学到的知识告诉更多同学,让大家都能平平安安地生活在温暖的家里。”

“黄师傅,在现实生活中,最容易被忽略的隐患是什么?”“在生活中我们应该养成哪些科学用气好习惯,保障燃气安全?”活动之余,6名来自华兴小学的青苹果小记者采访黄鸿庆,学习了



同学们趣玩燃气安全知识“大闯关”,争做“安全用气小达人”。

解更多燃气安全知识。“在生活中,很多时候都是因为用户私接私装燃气具,导致引发燃气事故,所以大家遇到燃气设备异常,应该第一时间拨打燃气公司的电话,联系专业的安检员上门检查维修。”黄鸿庆耐心地解答小记者们的

提问,并表示,燃气安全无小事,希望小记者们可以争做生活中的“安全用气宣传员”,发挥“小手拉大手”的作用,让更多家庭学会识别户内用气隐患,实现安全教育向家庭延伸,为“平安江门”高质量发展筑牢燃气安全根基。

探索核电之光

蓬江区丰泰小学开展跨学科项目化学习探究活动

江门日报讯(记者/张翠玲)为了让学生了解核电的基本原理、安全措施及能源价值,激发对科学技术的兴趣,近日,蓬江区丰泰小学五年级学生开启了一场名为“科技赋能未来,探索核电之光”的跨学科项目化学习探究活动,师生们走进台山核电站科普展馆,开启了一段难忘的“核电之光”研学实践之旅。

走进台山核电站的科普展馆,仿佛进入了一个科技的奇幻世界。巨大的模型、生动的图文、有趣的互动装置,瞬间吸引了所有同学的目光。“原来核反应堆是这样!”“核电是怎么发电的呀?”在讲解员耐心细致的讲解下,抽象的物理原理变成了可知可感的实物展示。同学们认真聆听,仔细做笔记,一步步

揭开了核电的神秘面纱,理解了核能如何安全、高效地转化为清洁能源,深刻感受到了科技的力量与人类的智慧。

随后,同学们登上了香溪观景平台,俯瞰核电站设施,真正感受到了“绿色能源”的磅礴与洁净。最让同学们惊叹的环节莫过于体验全方位模拟培训中心。看到屏幕上密密麻麻的数据、指示灯和操纵按钮,同学们仿佛化身成为守护核安全的小小工程师。通过模拟操作和演示,大家直观地了解了核电厂工作人员是如何精准控制,确保一切运行万无一失的。严谨的工作流程,高科技的监控系统,让同学们在惊叹之余,也深深体会到了“安全是核电生命线”的深刻含义。